当前呼吸道疾病防治十大热点问答

当前和未来一段时间我国呼吸 道传染病流行态势如何?得了流感 怎么办?春运在即,医疗机构有哪 些针对性准备?针对当前公众关切 的呼吸道疾病防治热点问题,国家 卫生健康委12日举行新闻发布会, 进行回应。

一问:呼吸道疾病就诊 有没有"爆满"?

国家卫生健康委医疗应急司副 司长高新强表示,监测显示,近期处 于流感相对高发期,但未超过上一 年流行季的水平。全国发热门诊、 急诊患者数量呈现一定程度的上升 趋势,总体低于上一年同期水平,未 出现医疗资源明显紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童医 院主任医师徐保平介绍,该院门诊 这个冬季没有出现病人超常增多的 现象。近两个月,内科门诊就诊量 与上一年同期相比明显减少,与 2019年的水平一致。

二问:我国呼吸道传染病 流行态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表 示,当前和未来一段时间,仍将呈现 多种呼吸道传染病交替或叠加流行 态势,但均是已知病原体,未出现新 发传染病,总体流行强度和就诊压 力不会高于上一年流行季。

王丽萍介绍,流感是当前引起 急性呼吸道感染患者就诊的主要疾 病。目前,流感病毒阳性率上升趋 势已经减缓,随着各地中小学陆续 放假,预计本月中下旬流感活动水 平可能逐步下降。

三问:得了流感 什么情况应及时就医?

王丽萍表示,流感一般1到2 周可以自愈,但如果出现持续高热,

伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改 变、严重呕吐和腹泻等重症倾向,患 者应及时就诊。

此外,孕妇、儿童、老年人以及 慢性基础性疾病患者属于高危人 群,感染流感以后容易引发重症,应 尽快就医治疗。

四问:"中招"了该怎么用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流 感,可及时到医院就诊,根据医生的 处方使用药物。早期使用抗病毒药 物可有效抑制病毒的复制和传播, 缩短流感病程,预防重症和并发症, 但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童 的常见疾病,以病毒感染为主,多数 没有特效抗病毒治疗药物,主要是 对症治疗。常用药物包括退热药、 祛痰药和一些具有清热解毒作用的

徐保平特别提醒,儿童应慎用 镇咳药。同时,要特别关注用药安 全,不能随意增加药物剂量,也不能 随意增加给药频次。

五问:流感相关药物 供应情况如何?

工信部消费品工业司副司长王 孝洋介绍,工信部系统梳理了流感 等呼吸道疾病相关解热镇痛药物、 抗生素、中药、小分子抗病毒药物等 产能产量情况,总体上供给充足、市 场稳定。其中,对磷酸奥司他韦、玛 巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行 了重点监测调度,并组织企业做好 生产供应和动态调配,保障群众用

据介绍,近一年来常用的呼吸 道疾病国产治疗药品没有出现过断 货情况,平台供应十分稳定。下一 步,工信部将密切跟踪呼吸道疾病 发展态势,加强生产监测和供需对

六问:流感+春运 医疗机构有哪些准备?

春节前后,受人群大规模流动 等因素影响,流感的传播风险会相

高新强介绍,目前相关重点药 品生产供应和库存总体正常,配送 率也在正常范围内。从各级医疗机 构反映来看,目前购药渠道通畅,重 点药品也按计划进行了储备。

高新强表示,各级医疗机构将 加强重点药品短缺情况报告,及时 核实并做好供需对接。同时,多措 并举保障基层医疗机构用药需求。

七问:孩子反复"感冒" 是怎么回事?

有的孩子"感冒"刚好转,没多 久又出现发热等症状,会不会同时 感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况 并不常见。多种病原体同时流行, 并不代表孩子会同时感染,多数情 况下以单一病原体感染为主。

不过,反复出现症状,可能是因 为孩子先后感染了不同的病原体。 徐保平介绍,比如一开始感染了鼻 病毒,之后又感染了流感病毒。这 个时候,孩子抵抗力的恢复可能需 要更长时间,应更注意防护。

八问:之前没接种流感疫苗 现在来得及吗?

当前流感流行的优势株是甲型 H1N1亚型。国家流感中心的抗原 性分析显示,与流感疫苗株匹配度 良好,疫苗接种有效;耐药性分析结 果显示,对于抗病毒药物敏感,药物

王丽萍表示,所有6月龄以上 的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建 议每年都接种流感疫苗。对于尚未 接种流感疫苗的人员,现在依然可 以接种。疫苗在整个流感流行季都 具有保护作用,可以降低感染风险、 减轻发病症状、减少并发症。

九问:久咳不愈 中医药有什么办法?

急性呼吸道感染后,有些患者 久咳不愈。广东省中医院院长张忠 德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首 先要分清楚其是寒、是热还是燥。 寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声 音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或 者白痰,可用疏风散寒止咳的药物; 热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳 黄痰,脸色、舌苔偏红,可用清热化痰 止咳药物;燥咳表现为干咳,痰很少、 很粘等,可用润肺润燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别的 咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳, 风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很 少的痰,也有针对性治疗药物。

十问:多种病原体流行 如何做好预防?

引起冬季呼吸道传染病的常见 病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道 合胞病毒等,公众如何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染 和呼吸道合胞病毒感染都属于自限 性疾病,感染后,主要出现发热、咳 嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多 数症状可自行消失。对于儿童、老 年人以及免疫功能较弱的群体,可 能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡 营养、适度体育锻炼等可以增强抵 抗病毒的能力。同时,要养成良好 的卫生习惯,如勤洗手,遵守咳嗽礼 仪,科学规范佩戴口罩,保持居室通 风等。对于冬季的北方地区,推荐 午间时段开窗通风。

黑龙江:镜泊湖 冬捕节启幕

1月12日,镜泊湖第十届冬捕节 黑龙汀省牡丹汀市镜泊湖暑区启 幕,游客在冬捕表演和户外沉浸式实 景演出中体验镜泊湖冬季特色。

图为当日拍摄的镜泊湖冬捕节 现场。

商务部部署提振消费等2025年八项重点工作

商务连接千家万户、沟通国内国 际。2025年,全国商务工作怎么干? 为全面贯彻落实中央经济工作会议 精神,全国商务系统将重点做好八个

这是记者从1月11日至12日在 京召开的全国商务工作会议上了解 到的。

具体来看,一是推进提振消费专 项行动,加力扩围实施消费品以旧换 新。创新多元化消费场景,扩大服务 消费,发展数字消费,加快构建高标 准市场体系,完善现代商贸流通体

二是全力以赴稳外贸,推动贸易 高质量发展。加快培育外贸新动能, 拓展跨境电商,发展绿色贸易,推动 贸易数字化。多措并举支持企业开 拓多元化国际市场。积极扩大进 口。创新提升服务贸易,创新发展数

三是促进吸引外资稳存量扩增 量,营造一流营商环境。有序扩大自 主开放和单边开放,持续打造"投资 中国"品牌,发挥国家级经开区引资 载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸 规则,高水平建设开放平台。推动自 贸试验区提质增效和扩大改革任务 授权,优化开放平台功能,推动展会 质效提升。

五是推动产业链供应链国际合 作,提升对外投资合作质量水平。深 化对外投资管理体制改革,完善海外 综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推动高 质量共建"一带一路"走深走实。完 善经贸合作机制,深化"丝路电商"合 作,统筹推进标志性工程和"小而美"

民生项目,统筹传统领域和新兴领域

七是积极参与全球经济治理,加 强多双边区域经贸合作。全面参与 世贸组织改革,扩大面向全球的高标 准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维 护国家安全。

商务部部长王文涛表示,要全面 推进商务领域各项改革发展任务,推 进"十五五"规划编制工作。同时,要 做好岁末年初安全生产、市场保供等 各项工作。

支持中部加快崛起 海关总署出台16条重点措施

中部地区承东启西、连南接北, 在构建新发展格局中发挥着重要作 用。12日,海关总署聚焦打造更具竞 争力的内陆开放高地、积极培育和发 展新质生产力、更好融入和支撑新发 展格局等五个方面公布出台16条重 点措施,支持新时代中部地区加快崛

具体来看,主要措施包括:优化

铁路快通、过境班列集拼、集散监管 模式,支持和保障鄂州花湖机场新开 和加密国际定期货运航班,支持提升 合肥国际陆港在国家集结中心规划 层级,支持郑州国际陆港新址建设; 支持中部地区大力发展"跨境电商+ 产业带"模式,促进提升跨境贸易便 利化水平;探索将真空包装等高新技 术货物布控查验模式推广至铁路口

岸,支持先进制造业做大做强;支持 中部地区依托综合保税区政策优势, 打造承接加工贸易产业转移的示范 区,扩大"跨境一锁""蔬菜直供"等监 管试点;支持长沙黄花国际机场与肯 尼亚内罗毕肯雅塔国际机场签署卫 生合作协议,推进中非经贸深度合作 先行区建设等。

此外,海关还在助力中部地区提

升粮食能源安全保障能力、协同推进 生态环境保护和绿色低碳方面,出台

稳步推进中欧班列进口粮食指运地 检验检疫改革试点;支持江西鹰潭深 化开展"进口再生铜原料智慧监管" 模式试点,增强煤炭、矿产品等资源 保障能力;推进出口烟花爆竹"口 岸-属地"监管作业联动等重点措

向重复收费、过度诊疗说"不" 定点医药机构启动自查自纠

根据国家医保局11日发布的通知,2025年定点医 药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。

这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织 开展定点医疗机构自查自纠工作后,第二年在全国范

根据通知,此次定点医药机构自查自纠工作范围 更广。自查自纠的主体,从定点医疗机构一类主体,延 伸至定点医疗机构和定点零售药店两类主体。定点医 疗机构自查自纠的范围,在心血管内科、骨科、血液透 析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上,新增 了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊 疗等典型问题,国家医保局制发了问题清单。

国家医保局有关负责人表示,开展定点医药机构 自查自纠,是医保部门引导定点医药机构强化自我管 理、实现高质量发展的重要方式。希望广大定点医药 机构主动扎实做好2025年自查自纠工作。各级医保 部门要结合本地医保管理政策,对问题清单进一步细 化、本地化,可以主动开展数据分析,帮助定点医药机 构提升自查自纠精准性。

据悉,2025年4月起,国家医保局将对全国范围内 定点医药机构自查自纠情况,通过"四不两直"方式开 展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责,或隐瞒不 报、弄虚作假的定点医药机构,一经查实,将坚决从重

2024年四季度 中国中小企业发展指数小幅上升

中国中小企业协会12日发布数据显示,2024年四 季度,中小企业发展指数(SMEDI)为89.0,较三季度上

从分项指数看,综合经营指数、市场指数由降转 升,较三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入 指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动 力指数较三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状 况继续改善,景气水平保持回升态势。

分行业指数看,工业、社会服务业指数由降转升, 较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零 售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮 业指数有所下降。总体上,四季度行业运行稳中向好。

分区域指数均有所上升。东部、中部、西部和东北 地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0, 较三季度分别上升0.2、0.4、0.4和0.7点。

尹锡悦将不出席 弹劾案首次正式辩论

被停职的韩国总统尹锡悦方面12日表示,出于人 身安全考虑,总统本人将不出席韩国宪法法院定于14 日举行的尹锡悦弹劾案首次正式辩论。

尹锡悦方面表示,总统出席宪法法院庭审需先解 决安全和警卫问题。一旦相关问题得到解决,总统将 会出席。

根据韩国法律,当事人需出席正式辩论。如果当 事人不出席首次正式辩论,宪法法院将宣布结束当天 审判,确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论 当事人仍不出席,便可在缺席情况下进行审判。经过 数次正式辩论后 宪法法院将择机作出最级裁决

韩国宪法法院1月3日宣布,将于当月14日和16 日分别进行尹锡悦弹劾案首次和第二次正式辩论,此 后还将于1月21日、1月23日、2月4日举行三次辩论。

伊朗公布一处地下导弹设施

据伊朗伊斯兰共和国通讯社11日报道,伊朗伊斯 兰革命卫队公布了一处地下导弹设施。

据报道,这处"新的地下导弹设施"被称为"导弹 城",存有多种液体燃料导弹,这些导弹是伊朗关键战 略资产。报道说,这标志着伊朗战略防御基础设施建 设取得重大进展。

根据伊朗媒体公布的相关视频资料,目前对外公 布的仅是"导弹城"的一小部分,还有约90%的场地未 对外公布。媒体报道说,2024年10月伊朗用这处设施 的导弹实施了对以色列的军事行动。伊斯兰革命卫队 总司令侯赛因·萨拉米在参观"导弹城"时,驳斥关于伊 朗导弹生产能力遭破坏的说法,表示伊朗导弹"在数 量、质量、能力和设计方面正在显著增强"。

2024年10月1日晚,伊朗伊斯兰革命卫队发表声 明说,伊斯兰革命卫队航空部队向以色列境内重要军 事和安全目标发射数十枚弹道导弹,以报复以色列的 一系列行动。



多场山火11日仍在美国洛杉矶地区持续燃烧。 图为1月11日,一架消防飞机在美国加利福尼亚州 洛杉矶曼德维尔峡谷的山丘上投放阻燃剂,以防止野火 进一步蔓延。 (本版新闻内容均据新华社)